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Кніж ная па лі цаКніж ная па лі ца  ��

У вы да вец тве «Ру січ» па ба чы ла свет 
но вае вы дан не — кні га пад наз вай 
«Ад Маск вы да Брэс та. Па да рож жа 
па за ход няй част цы Са юз най 
дзяр жа вы». У ёй рас па вя да ец ца 
пра асноў ныя ту рыс тыч ныя 
вы дат нас ці, якія мож на ўба чыць 
на та кой вя лі кай пра сто ры.

Вы дан не скла да ец ца з 8-мі раз дзе лаў — 
За ход ня га Пад мас коўя, Сма лен скай воб лас ці 
і 6-ці аб лас цей Бе ла ру сі. Яго зруч на ўзяць з 
са бой, бо кні га зроб ле на ў фор ме да вед ні ка. 
У ёй зме шча на шмат ілюст ра цый ад мет ных 
ар хі тэк тур ных, а ча сам і пры род ных пом ні каў. 
Да ец ца гіс та рыч ная да вед ка пра вы яў ле ныя 
аб' ек ты. Так са ма на дру ка ва ны кар ты з гіс та-
рыч ны мі пла на мі га ра доў.

Ка лі вы праў ляц ца ў ванд роў ку па За ход нім 
Пад мас коўі, то па чаць мож на (ка лі вы яз джаць 
з Маск вы) з Вя лі кіх Вя зе маў, што за 1,5 км 
ад стан цыі Га лі цы на. Тут раз мя шча ла ся пер-
шая ад Маск вы паш то вая стан цыя. У кан цы 
XVІ ста год дзя вёс ка ста ла ўлас нас цю Ба ры са 
Га ду но ва, які збу да ваў тут ся дзіб ны дом, Тро-
іц кую (ця пер Пра аб ра жэн ская) царк ву, якая 
ўраж вае пра віль нас цю фор маў і вы тан ча нас цю 
аздаб лен ня. Вар та па гля дзець і на над звы чай 
пры го жую зва ні цу пскоў ска га ты пу. Да рэ чы, 
мы не бу дзем раз гля даць усе марш ру ты пад-
ра бяз на, бо яны над звы чай на сы ча ныя, толь кі 
зга да ем, з ча го яны па чы на юц ца — каб за інт-
ры га ваць чы та ча...

Пер шае мес ца Сма лен скай воб лас ці, якое 
ра яць на ве даць ства раль ні кі кні гі, — гэ та го рад 
Га га рын, бы лы Гжацк. Гэ тае мес ца ўзнік ла, 

ка лі Пётр І вы даў указ аб ства рэн ні гжац кай 
пры ста ні для за бес пя чэн ня хле бам Санкт-Пе-

цяр бур га. Ме на ві та ад сюль ро дам сла ву ты 
пер ша пра хо дзец су све ту, у го нар яко га го рад 
пас ля быў пе рай ме на ва ны. Зра зу ме ла, у го-
ра дзе ста іць пом нік са мо му Юрыю Га га ры ну, 
за ха ваў ся дом, у якім ён жыў, і ма шы на, па-
да ра ва ная кі раў ніц твам. Пом нік па стаў ле ны 
так са ма і Ган не Ці ма фе еў не — ма ці кас ма-
наўта. Мож на па лю ба вац ца і дзвю ма куль та-
вы мі па бу до ва мі, які мі га на рац ца ўсе га ра джа-
не, — Даб ра ве шчан скім са бо рам і Ка зан скай 
царк вой, па бу да ва най у сты лі, бліз кім да на-
рыш кін ска га ба ро ка.

Го рад Ор ша, з яко га рас па чы на ец ца ванд-
роў ка па Ві цеб скай воб лас ці, ства раль ні кі кні гі 
на зы ва юць ва ро та мі ў Бе ла русь. Тут мож на па-
гля дзець ка ле гі ум езу і таў, ство ра ны пры Льву 
Са пе гу (сён ня бу ды нак ад ноў ле ны), Ку це ін скі 
ма нас тыр (ме на ві та тут на дру ка ва ны «Бук вар» 
Спі ры до на Со ба ля), Іль ін скую царк ву кан ца 
XІX ста год дзя, а так са ма мяс цо вае за мчы шча-
га ра дзі шча.

Ма гі лёў скую воб ласць най перш прад-
стаў ляе ста ра жыт ны Мсці слаў. Тут вар та 
ўба чыць кар ме ліц кі кас цёл пер шай па ло вы 
XVІІ ста год дзя. Ці ка васць уяў ля юць так са ма 
Мі ка ла еў скі са бор, царк ва Аляк санд ра Не-
ўска га. Вар та па гля дзець і на ста ра даў няе 
га ра дзі шча.

Адзін з ад мет ных га ра доў Го мель скай воб-
лас ці — Ча чэрск. Тут вар та па гля дзець ад рэ-
стаў ра ва ную га рад скую ра ту шу, па бу да ва ную 
ў кан цы XVІІІ ста год дзя, — яна мае 5 драў ля-
ных ве жаў. Так са ма ці ка васць уяў ляе Спа са-
Пра аб ра жэн ская царк ва, па бу да ва ная ў кан цы 
XVІІІ ста год дзя ў сты лі кла сі цыз му італь ян скі мі 
май стра мі.

У Мін скай воб лас ці мо жа за ці ка віць Ба ры-
саў. Тут да сён няш ня га дня за ха ва лі ся дом 
ко ліш ня га каз на чэй ства, сі на го га, 10 жы лых 
ка мен ных да моў XІX ста год дзя, бу ды нак чы-
гу нач на га вак за ла па чат ку XX ста год дзя. Ві-
зіт ная карт ка го ра да — Уваск рэ сен скі са бор, 
збу да ва ны ў псеў да рус кім сты лі ў дру гой па-
ло ве XІX ста год дзя. Ён мае 9 ку па лаў роз на га 
па ме ру, ба га та дэ ка ра ва ны бе лай цэг лай.

Гро дзен ская воб ласць так са ма ба га тая на 
ар хі тэк тур ныя каш тоў нас ці. На прык лад, у го-
ра дзе Лі да вар та па ды сці да ста ра жыт на га 
зам ка XІІІ ста год дзя, збу да ва на га кня зем Ге-
ды мі нам. Так са ма тут мож на па гля дзець бы лы 
Іо сі фаў скі кас цёл пі я раў, ця пер — ар хі стра ты га 
Мі ха і ла, і Кры жаў здзві жан скі кас цёл.

Ад мет ны го рад Брэсц кай воб лас ці — Пінск 
(да рэ чы, дру гі го рад пас ля Грод на па за ха ва-
нас ці ма ну мен таў). Цэ лы квар тал тут зай мае 
ма нас тыр фран цыс кан цаў, за сна ва ны ў XІV 
ста год дзі. Га лоў ны кас цёл ма нас ты ра — Ус-
пен скі — па бу да ва ны ў XVІІІ ста год дзі, і мае 
вя лі кую мас тац кую вар тасць. У па чат ку XІX 
ста год дзя ў ма нас ты ры бы ла ўзве дзе на асоб-
ная зва ні ца — яна так са ма за ха ва ла ся да на-
шых дзён. У гэ тым го ра дзе мож на ўба чыць 
іе зу іц кі ка ле гі ум, кас цёл Кар ла Ба ра мея, па лац 
Бут ры мо ві ча і шмат ча го ін ша га.

Та кім чы нам, кні га «Ад Маск вы да Брэс та» 
вар тая та го, каб браць яе з са бою ў ванд роў кі. 
Ба га та ілюст ра ва ная, з доб ры мі гіс та рыч ны мі 
звест ка мі, яна да па мо жа вам не раз гу біц ца, 
вы бі ра ю чы марш рут.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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ТОЛЬ КІ 
ШАРМ

Су час ныя жан чы ны 
ўжы ва юц ца ў воб ра зы дам 

па чат ку ХХ ста год дзя

Не ве ру жан чы нам, якія ка жуць, 
што не лю бяць пры го жыя строі. Мо-
жа быць, як раз тут той вы па дак, ка лі 
больш да мес ца ка заць: не ве да ем, 
што лю бім. І яшчэ адзін мо мант: ад-
нос насць пры го жа га, якая вы зна ча-
ец ца куль тур ны мі тра ды цы я мі, ча сам 
і, без умоў на, аса біс тым гус там.

Што на мой густ, дык гэ та вель мі 
вы тан ча на. Вось агля да ю чы гэ тыя жа-
но чыя строі, ра зу ме еш, ча му ў той час 
(а гэ та ка нец ХІХ — па ча так ХХ ста-
год дзя) муж чы ны бы лі муж ны мі. Ка лі 
побач з імі бы ла па нен ка ў не чым няў-
лоў ным, ра ман тыч ным, ле ту цен ным і 
пры гэ тым стры ма на-за гад ка вым, то 
ў іх і не бы ло ін ша га вый сця, як стаць 
яе аба рон цам. Так, мо да мя ня ла ся з 
ча сам (і тут мож на гэ та зра зу мець), 
але на ват пад час цяж кіх пе ры я даў 
гіс то рыі (вай ны па чат ку ХХ ста год-
дзя, на прык лад), жан чы на маг ла не 

губ ляць свай го шар му, пад крэс лі ва-
ю чы яго воп рат кай ці ак се су а ра мі. 
«Цу доў ная эпо ха», ка лі мож на бы ло 
змеш ваць сты лі (так зва ная эк лек-
тыч насць) да ла жан чы нам пра сто ру 
для фан та зіі. А стыль ма дэрн ні бы та 
ўнёс кры ху шы ку ў жыц цё, якое ўжо 
ад чу ва ла на блі жэн не змен.

І жан чы на ха це ла мя няц ца, але 
ад маў ля ла ся ад тых рыс і драб ніц, 
якія ра бі лі яе вы тан ча най асо бай. Як 
бла кіт ная су кен ка па чат ку ХХ ста год-
дзя, упры го жа ная ір ланд скі мі ка рун-
ка мі, якая на ле жа ла сям'і Іва но вых. 
Ці цу доў ная баль ная на кід ка, да якой 
быц цам бы ліс ты па па ра ці пры гар ну-
лі ся. А жан чы на і баль — рэ чы не ад-
дзель ныя (ця пер гэ та мож на на зваць 
дыс ка тэ кай ці клуб най ве ча рын кай), 
ка лі хо чац ца па ка заць ся бе ва ўсім 
бляс ку. Як жа гэ та ўме лі жан чы ны 
заў сё ды! Як жа ўме лі ра да вац ца пры-

го жай су кен цы, блуз цы, спад ні цы, ка-
шаль ку, па цер кам. «Лі та раль на, як 
і мы сён ня. Але ёсць неш та та кое, 
ча му нам у мод ніц ста га до вай даў ні-
ны мож на па ву чыц ца: іду чы ў след за 
мо дай, не за бы вац ца на сваю ін ды ві-
ду аль насць. Та му што са мая леп шая 
су кен ка тая, якой не бу дзе больш ні 
ў ка го, якая па суе ме на ві та та бе. Тут 
ёсць убо ры, якія іс ну юць толь кі ў ад-
ным эк зэмп ля ры. Фак тыч на як тво ры 
мас тац тва. І та ды трэ ба ду маць, як іх 
за ха ваць — а гэ та так са ма вы ма гае 
май стэр ства, кло па ту, по шу ку асаб-
лі вых тэх на ло гій.

У экс па зі цыі строі, ство ра ныя да 
1940 го да. Між ін шым, ка лек цыя кі-
яў лян кі Ма ры ны Іва но вай па чы на ла 
скла дац ца з убо раў, якія да жы лі з 
ча соў яе ба буль. Ды зай нер ін тэр'-
ераў па пра фе сіі ўмуд ры ла ся пе ра-
тва рыць сваю ўлас ную ква тэ ру ў му-
зей, дзе за хоў ва юць і вы стаў ле ныя 

су кен кі, якім га доў 200! На ту раль на, 
што да тых, са мых пер шых, экс па на-
таў да да лі ся по тым уні каль ныя гіс та-
рыч ныя дам скія строі, зной дзе ныя на 
аў кцы ё нах. Ма ры на Іва но ва ця гам 
ча су пе ра тва ры ла ся ў са праўд ную 
ка лек цы я нер ку, якая лі та раль на «па-
люе» на рэд кую рэч, імк нец ца аба-
вяз ко ва зай мець яе: ці то су кен ку, 
су мач ку, туф лі, ка пя люш, па ра сон 
ці ве ер. На тое, каб скарб з не каль-
кіх рэ чаў стаў паў на вар тас най ка-
лек цы яй, пай шло 30 га доў. У вы ні ку 
ў ка лек цыі ёсць убо ры з Фран цыі, 
Анг ліі, Аме ры кі, Гер ма ніі, За ход няй 
Укра і ны. Але асаб лі ва каш тоў ны мі 
на быт ка мі са ма ўла даль ні ца лі чыць 
экс па на ты з «дзі ця ча га па коя». Та му 
што дзі ця чыя рэ чы, як пра ві ла, доў га 
мо гуць быць ва ўжыт ку, пе ра да юц-
ца ў сям'і ад ста рэй шых дзя цей ма-
лод шым, а то і на огул пе ра хо дзяць 
у спад чы ну, імі ка рыс та юц ца прад-

стаў ні кі не каль кіх па ка лен няў. Ад-
па вед на, знош ва юц ца, вы хо дзяць са 
строю. У дзі ця чай ка лек цыі Ма ры ны 
свет ма лен ства ства ра ец ца не толь кі 
з да па мо гай воп рат кі, але і дзя ку ю-
чы цац кам, ляль кам, ка лыс кам. Гэ та 
тое, што цяж ка да па са ваць да па няц-
ця мо ды, та му што для ча ла ве ка ня-
ма ні чо га больш па за ча со ва га, чым 
ма лен ства: па ра, якая прос та бы ла ці 
ёсць у свя до мас ці — з усёй той цеп-
лы нёй і лю боўю, якой яна бы ла ахі ну-
тая (а гэ та ёсць не за леж на ад эпо хі, 
са цы яль на га ла ду ці па хо джан ня). 
Та му гэ тая мод ная вы ста ва — хут-
чэй ся мей ная. Дзіў нае па да рож жа 
ў ча роў ны сон, дзе мож на ўба чыць 
ся бе шы коў най спа да ры няй ці спа-
да ром. І што ёсць увесь наш су час ны 
гла мур?..

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by
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Вы ста ваВы ста ва  ��

АД МАСК ВЫ — ДА БРЭС ТА

Ка пя лю шык ды паль чат кі, су кен ка з тон кай тка ні ны 
ды туф лі кі руч ной ра бо ты... Усё, за вяз ваю з джын са мі! 
Уя віў шы ся бе вы тан ча най да май, ра зу мею, што не ха чу 
вы хо дзіць з воб ра зу. Хоць бы ў дум ках. Бо з са бой 
не за бя рэш і, на жаль, на ват не ку піш строі, якія 
мож на па ба чыць у На цы я наль ным гіс та рыч ным му зеі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь на вы ста ве «Ад кры на лі наў 
і тур ню раў да ма дэр ну». І ўся го толь кі і трэ ба ад кру ціць 
час на ней кія га доў сто: ка лек цыя Му зея мо ды Ма ры ны 
Іва но вай, якая пры еха ла да нас з Кі е ва, дэ ман струе 
дзя сят кі жа но чых убо раў па чат ку ХХ ста год дзя.


